日本前首相村山富市访韩称:

# 否定"村山谈话"者应辞职

#### 不能否认日本的侵略历史

村山11日应韩国在野党正义党邀请, 开始对韩国为期3天的访问。12日上午, 他在韩国国会议员会馆发表了题为"为正 确的历史认知重树日韩关系"的演讲。

村山说:"历届日本首相都表示他们会 继承'村山谈话'精神。日本首相安倍晋三 也曾在国会上表示要继承'村山谈话'的精 神,我尊重他的讲话,也相信他会付诸实 践,因为他不能否认日本的侵略历史。"

村山在演讲中对当前日韩关系僵局表 示遗憾。他说,为缓解当前两国间紧张局 面,日韩两国应正视历史,反省过去,建立 面向未来的关系。

法新社报道,村山原本希望在此次访

日本前首相村山富市12日在韩国国会表示,日本应正确对待历史,任何 否定"村山谈话"精神的人都应从内阁辞职。日本前首相村山富市11日到访 韩国并随即参观了一场慰安妇艺术品展。村山在参观展览时与3名日本侵 略朝鲜半岛时期沦为日军慰安妇的妇女见面,向后者表达问候。

韩期间与韩国总统朴槿惠会面,但对方以 "日程繁忙"为由拒绝。

### 恶劣对待慰安妇问题令人羞愧

就日军慰安妇问题,村山表示,日本犯 下了亵渎女性尊严的严重罪行,日本必须 解决慰安妇问题。他说,目前一些日本人 对待慰安妇问题态度恶劣,令人羞愧,但也 有不少日本国民认识到日本在此问题上的 错误,希望韩国民众谅解。

村山11日抵达首尔后随即前往韩国 国会所在地,参观由正义党主办的日军慰 安妇艺术品展。在观展时,现年89岁的村 山与3名慰安妇代表会面并握手交谈。这 在日本现任和前任首相中尚属首次。

#### 和平宪法必须受到保护

谈及安倍欲修改和平宪法,推动解禁

集体自卫权一事,村山表示,和平宪法防止 日本自卫队沦为战争工具,该宪法无论在 什么情况下都必须受到保护,这是日本国 民的共识,有益于日本的国家利益,也有利 于地区的和平与繁荣。

11日,村山在出席正义党举行的晚宴 时表示,日本若要向前发展,首先必须获得 亚洲国家的信任,"村山谈话"是日本向前 发展的基石,任何人都无法予以否认。

村山 1994年至 1996年担任日本首 相。1995年8月,村山发表讲话,承认日本 过去实行了错误的国策,走了战争道路。 他表示,要深刻反省历史、吸取历史教训, "必须把战争的悲惨告诉年青一代,以便不 再重犯过去的错误"。 新华社特稿

# 外交部敦促日本领导人正视 国际社会和日本国内正义呼声

新华社北京2月12日电(记 者 张鹏雄 张艺)外交部发言人华 春莹12日敦促日本领导人正视国 际社会和日本国内的正义呼声,以 负责任态度妥善处理有关历史遗 留问题。

在当天例行记者会上,有记者 问,据报道,日本前首相村山富市 11日在韩国表示,"村山谈话"是 日本向前发展的基石,任何人都无 法否认,日本若要向前发展,首先 要获得亚洲国家的信任。同日,村 山与3名韩国"慰安妇"会面。中 方对此有何评论?

华春莹说,日本领导人在历史

问题上倒行逆施,不仅引起国际社 会的强烈反对和严厉谴责,也引起 日本国内越来越多有良知、爱好和 平的有识之士的批评和质疑。正 视和反省日本军国主义对外侵略 和殖民统治历史,是日本战后同亚 洲受害国重建关系、发展面向未来 关系的重要基础和前提。

她说,历史不能遗忘,更不容 否认和篡改。中方敦促日本领导 人正视国际社会和日本国内的正 义呼声,端正态度,纠正错误,以负 责任态度妥善处理有关历史遗留 问题,以实际行动取信于亚洲邻国 和国际社会。

# 日本各界批评NHK高层错误言论

要求NHK最高负责人辞职

据新华社东京2月12日电(记者郭一娜)近 日,日本各界强烈批评日本广播协会(NHK)会长 籾井胜人、经营委员百田尚树在历史认识问题上 的错误言论。

生活党众议员铃木克昌12日在国会质询时 说,NHK高层接二连三发表问题言论是十分罕 见的,这可能给日本外交带来无法估量的负面

针对百田的错误言论,日本首相安倍晋三当 天在国会答辩时采取了回避态度。他说:"这是 (百田)个人见解,我不应发表评论。"

日本最大在野党民主党众议员大串博志呼 吁安倍同意百田到国会接受质询。

"日本记者会议"10日发表声明,要求籾井和 百田辞职。声明说, 物井的有关言论基于错误的

历史认识,否定了NHK作为报道机构的作用。 声明说, 籾井不理解何为媒体, 作为公共电视台 的最高负责人是不合格的。

声明还说,百田有关否定南京大屠杀的言论 是在歪曲历史事实,导致NHK失信于民。在百 田出任NHK经营委员一事上,安倍内阁负有重 大责任。此类人事安排反映了安倍内阁要求媒 体顺从于政府的企图。

1月25日, 籾井在就任NHK会长记者会上 宣称"慰安妇问题哪个国家都有"、"政府说右, (NHK)就不能说左"等。

本月3日,百田在公开演讲时否认存在南京 大屠杀,并称美军在二战期间对东京进行空袭、 向广岛和长崎投下原子弹的行为是"大屠杀",而 进行东京审判是为了掩盖美军的战争罪行。

#### 过去两个月一直寻求会晤机会

# 美国示好印度总理候选人

美国国务院发言人11日说,美国驻印度大使南 希,鲍威尔将与反对党印度人民党总理候选人纳伦

莫迪2005年曾遭美国拒签。法新社说,这次会 晤表明,美国向莫迪释放友好信号,转变抵制态度。

美国国务院发言人珍·普萨基说,莫迪将与鲍威尔会晤。她 说,美国将与印度政商界领导人展开一系列广泛接触,这次会晤 是其中一部分。普萨基没有详细说明双方会晤的日期和地点。

印度报业托拉斯报道,会晤时间可能定在本周,地点为印度 古吉拉特邦。印度外交部给出同样说法。

莫迪现年64岁,是印度国内政治明星,被视为今年5月总理 选举热门人选。他讲求实干,连续三届担任古吉拉特邦首席部 长。在他的带领下,古吉拉特邦经济增长率创各邦之最,基础设 施建设和吸引外国企业投资尤为突出。

为民众诟病的是,莫迪有宗教民族主义倾向,未能妥善处理 2002年古吉拉特邦暴乱。数百名穆斯林在暴乱中身亡,但莫迪拒 绝为此事道歉。美国2005年以此为由拒绝给莫迪发放签证。

### - 友好信号

鲍威尔将是2005年以来,与莫迪会晤的最高级别美国官 法新社说,美国对莫迪态度大转弯,表明美国想缓和与莫迪 的关系。

态度。随后,一些欧洲国家和澳大利亚去年也纷纷示好。

随着莫迪当选下届总理胜算加大,英国率先改变对他的抵制

美国国会一名工作人员说,鲍威尔与莫迪这次会晤表明,莫 迪可以获得美国签证。不过,他需再次提交申请。

美国国务院说,莫迪担任古吉拉特邦首席部长以来,虽然没 有与美国大使级别的官员举行过会晤,但曾会见过较低级别的美 国外交官。

古吉拉特邦政府一名高级官员说,美国使馆过去两个月一直 寻求与莫迪会晤,但直到本周才敲定会晤。这一方面是莫迪忙于 竞选,另一方面是去年12月的印度外交官遭美国驱逐事件让印度 民众愤慨。

新华社特稿

# 美国国会众议院通过 无条件提高债务上限法

据新华社华盛顿2月11日电(记者刘劼 樊宇)美国国会众 议院11日以221票对201票通过无条件提高联邦政府债务上限的 法案,并将允许增发的时间延长至2015年3月。这意味着如果参 议院如期通过该议案,两党在债务上限问题上的反复斗争将暂时 平息。

此前,众议院共和党人一直在寻求一个能赢得足够党内支持 并附带条件的债务上限法案。民主党人则要求就不带任何附加 条件的债务上限法案进行投票。

由于共和党在提高债务上限问题上横加阻拦,去年联邦政府 非核心部门关门两周,共和党因此在民调中人气大跌。分析人士 认为,在中期选举之年,共和党不仅想保住众议院多数席位,并有 意夺回参议院多数席位。在这种情况下,众议院议长、共和党人 约翰·博纳不敢冒险带领共和党故伎重演。

美国国会去年通过的短期方案仅将财政部发行国债的权限 延长至今年2月7日。此后,财政部不得不使用非常规措施"腾 挪"举债空间,以延缓债务突破上限的时间。美国财政部长雅各 布·卢本月初警告说,美国联邦政府的举债额度预计将于2月27 日触及上限,国会宜尽早提高债务上限以避免违约风险。

# 中国制造新加坡航展受关注

### 国际航空巨头看好亚太地区市场前景





★2月12日,人们在新加坡航空 展的中国展厅内参观。

当日,在新加坡樟宜展览中心举

行的新加坡航空展进入第二天。

新华社发

←2月12日, 一架空客A350宽体 客机(右)参加在新加坡樟宜展览中心 举行的新加坡航空展。

空中客车公司11日在新加坡航 空展上说,亚太地区不断发展的经济 水平将带动航空需求迅速增长,预计 在未来20年里,该区域将交付逾 10000架新飞机,占全球新交付飞机 的 37%, 市值达1.8万亿美元。

新华社发

# 伊朗总统说将进行"公平"核谈

伊朗总统哈桑·鲁哈尼11日 表示将在即将开始的伊核问题新 一轮谈判中进行"公平和有建设 性"的对话。

鲁哈尼驳斥部分西方国家 "保留军事行动选项"的言论,称 伊朗将继续和平涉核研究。

### 呼吁"公平"对话

鲁哈尼当天就伊朗伊斯兰革 命35周年发表讲话时说,伊核谈 判应该基于"善意及和平","伊朗 决心在国际准则的框架下举行公 平和有建设性的会谈"。

去年11月,伊朗与伊核问题 六国,即美国、英国、法国、俄罗斯、 中国和德国达成第一阶段协议。 在协议六个月有效期内,伊朗暂停 部分核计划,西方则放松制裁,为 伊核问题全面协议谈判创造条件。

双方定于本月18日在奥地利

维也纳开始新一轮谈判。

驳斥"动武"选项 鲁哈尼批评部分西方国家官 员最近关于伊核问题谈判的表态, 即如果谈判无法取得进展,将保留

军事打击伊朗核设施的选项。

"对那些充满妄想、称军事选 项摆在桌面上的人,我明确地说, 他们应该换一副眼镜。"鲁哈尼 说,"我们国家把威胁的措辞视为 粗鲁和无礼。"

美国国务卿约翰·克里1月底 接受一家沙特阿拉伯媒体采访时 说,如果伊朗不遵守临时协议,美 国的军事选项已经"准备好"。

鲁哈尼在讲话中重申伊朗核 计划的和平目的,认为邻近国家 没有理由对伊朗感到担忧。

新华社特稿

## 朝韩"和平之家"启动高层会谈

系2007年以来首次

朝鲜和韩国高层会谈12日上午10时许在板门店韩 方一侧的"和平之家"启动,这是双方自2007年以来首次 举行的高层会谈,能否为朝韩关系带来转机引人关注。

韩国统一部说,会谈10时许开始。双方会谈内容暂不清楚。 韩方首席代表为青瓦台国家安保室次长金奎显,朝方首席代 表是统一战线部副部长元东渊。韩方还派出青瓦台、统一部和国 防部官员出席会议。

朝韩没有提前拟定会谈议题,外界预计双方会就各自所提议 题广泛交换意见。金奎显从首尔出发赴会前说,他"持开放态 度",将与朝方开诚布公地会谈。至于会谈议题,韩方将把重点放 在推动离散家属会面如期举行上。

#### 各有考虑 —

金奎显还被媒体记者问及是否将在会谈期间提出朝核问 对此,他没有明确回应。

去年2月12日,朝鲜举行第三次核试验,引发国际社会不 韩美随后启动年度军事演习,招致朝方高调反击,交锋不断 升级,包括"核打击"言论。朝方同年4月以抗议美韩联合军事演 习为由,撤出开城工业园区的朝鲜工人,园区停止运营,

至于朝方可能提出议题,韩国媒体预计将包括要求韩美中断 "关键决断"等联合军演,以及韩方重启金刚山旅游和解除"5·24措 施",即全面中断除开城工业园区之外的一切朝韩人员和物资交流。

#### 难得一聚

朝鲜8日通过板门店联络渠道向韩方提出举行南北高层会 谈,双方在多次磋商后,最终商定会谈日期。

韩联社报道,本次会谈是朴槿惠政府成立以来朝韩首次高层 会晤,也是两国2007年以来首次高层会谈。

2007年是韩朝关系发展的一年。当年3月,韩国恢复对朝鲜 的人道主义援助,韩朝离散家属会面、红十字会谈、经济会谈、部 长级会谈和军事会谈相继恢复,

韩朝关系随着六方会谈的进展不断升温。

新华社特稿

# 阿尔及利亚全国哀悼 77名军机坠毁遇难者



图为2014年2月12日拍摄的坠机现场照片。

据新华社阿尔及尔2月12日电(记者黄灵)阿尔及利亚国防 部 12 日证实,11 日发生在阿东部乌姆布瓦吉省的军用飞机坠毁事 故造成77人死亡,一名21岁的士兵获救后送医,搜救行动已于11

这架失事的 C-130"大力神"军用运输机 11 日从首都阿尔及 尔以南2000公里的塔曼盖塞特机场起飞,前往阿尔及利亚第三大 城市君士坦丁,途中经停一个机场,有人员上下,随后坠毁于距君 士坦丁50多公里的乌姆布瓦吉省山区。事发时机上共有78人,除 4名机组人员外,大部分为军校毕业生和军人家属。

据阿军方人士说,飞机降落过程中遇到恶劣天气,驾驶员曾 联系乌姆布瓦吉军用机场准备迫降,但于当地时间11时38分失去 联系。军方派出4架直升机搜寻,最终发现飞机残骸。

目击者说,11日中午听到巨大的爆炸声,随后发现一架军用 运输机坠毁在浓雾弥漫的山坡上。飞机完全解体,机头、机身和 机尾相距很远,飞机残骸和乘客行李散落在岩石和草丛间,部分 机体在雪地上燃烧。 由于事发地点位于山区,加上积雪导致道路湿滑,救援人员

数小时后才抵达现场。阿国防部12日说,坠机已造成77人遇难, 其中包括多名妇女。另有消息说,唯一幸存者因伤重在医院不治 身亡。但这一说法尚未得到官方证实。 目前,所有遇难者遗体都被安放在君士坦丁军队医院,其中

44名遇难者的身份得到确认。遇难者家属正在赶往君十坦丁,当 地政府已组成一个心理医生团队为他们提供服务。 阿尔及利亚国防部目前将坠机原因归结为强风和雨雪天气, 并成立专门委员会调查具体原因。军队已封锁所有通往现场的

道路,当地居民只有凭相关证明才能上山。 阿尔及利亚总统布特弗利卡11日宣布,从12日开始阿尔及利 亚全国举行为期3天的哀悼。

完成全部使命

## 俄罗斯"进步 M-20M" 货运飞船坠入太平洋

据新华社莫斯科2月11日电(记者赵嫣)俄罗斯"进步 M-20M"货运飞船11日完成全部使命,燃烧碎片坠入南部太平洋。

根据俄联邦航天署的消息,"进步M-20M"货运飞船发动机 于莫斯科时间11日19时08分(北京时间23时08分)停止转动,约 40分钟后飞船进入大气层并燃烧,无法烧毁的碎片随后坠入新西 兰以东约3000公里的太平洋无航道海域。中心强调,坠入太平洋

的碎片数量很少,因此不会对海洋环境产生影响。 "进步M-20M"货运飞船于2013年7月28日与国际空间站对 接,多次被用作在轨实验室,本月3日脱离国际空间站进入飞行轨 道保持自主飞行,在此期间协助地面中心进行了研究保温仪器对 飞船内微重力环境的影响等一系列科学实验。

用于替换"进步M-20M"货运飞船的"进步M-22M"货运飞 船于2月5日自哈萨克斯坦拜科努尔发射场发射升空并与国际空 间站成功对接。目前与国际空间站保持对接状态的还有一艘货 运飞船"进步M-21M"。